23-4/Amp 21.11.2019

Antworten der Verwaltung auf die Anfrage der CDU-Fraktion vom 18.11.2019

1.) Hat der Kreis dieses Problem fiir seine 80 Gebaude im Blick?

Es finden jahrlich Haushaltsbegehungen statt. Dabei wird das Thema soweit es aus Sicht der
Hausleitung erforderlich ist behandelt. Gegenmafl3nahmen werden diskutiert. Falls erforderlich
werden Fachplaner damit beauftragt den sommerlichen Wéarmeschutz zu prifen.

2.) Wenn ja, welche Ziele hat der Kreis sich gesetzt, um dem Problem entgegenzutreten?

Konkrete Ziele sind derzeit nicht gegeben. Es wird jedoch bei einer zukilinftigen ganzheitlichen
Betrachtung der einzelnen Objekte der sommerliche Warmeschutz bericksichtigt.

3.) Gibt es Liegenschaften des Kreises, die aufgrund lhrer Lage und |hrer Gebaudestruktur
und Beschaffenheit besonders von einer sommerlichen Erwarmung durch Sonneneinstrahlung
betroffen sind?

Ja es gibt Gebaude die davon betroffen sind. Die betroffenen Gebaude werden je nach Grad
mit entsprechenden Verschattungs-MaRnahmen bestiickt.

Die seinerzeit geplanten und errichteten Gebaude wurden unter der Pramisse der damals
herrschenden klimatischen Bedingungen, mit der seinerzeit geltenden
Warmeschutzverordnung konzipiert. Die neue Energieeinsparverordnung setzt héhere Werte
voraus, welche bei Neubauten angewendet werden.

4.) Wird bei Neubauten fur eine ausreichende Verschattungen gemaf ENEV gesorgt?
Die Enev ist Gesetz und wird eingehalten.

5.) Wurden an Bestandgebduden bislang nachtraglich MaRnahmen - entweder innen oder
auf3en — vorgenommen bzw. sind solche geplant?

Ja, nachtraglich wurden und werden an Objekten des Kreises mit Verschattungs-Mafinahmen
ausgefuhrt.

Die umgesetzten MalRnahmen entnehmen Sie der nachfolgenden Tabelle:
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Heilpadagogische
Kindertagesstatte
Ratingen

Besprechungsraum: Innensonnenschutz

Gebaude MaRnahme .
Umsetzungsjahr
Berufskolleg 2016
Neandertal, Geb. C: AuBensonnenschutz Ostfassade
Mettmann
Berufskollea Hilden Fassadenddmmung, Erneuerung Fenster 2021/2022
9 und Sonnenschutz, Altbau

N . . 2018
Adam-Josef- Raum 110b - Schulersekretariat: Einbau
Clppers- eines zusatzlichen Fensters, Austausch
Berufskolleg, des Bodenbelags und
Ratingen Innensonnenschutz
Schule an der 2019
Virneburg,
Forderschule GG Sonnenschutz
Langenfeld
Schule im 2019
UFO, Velbert, FZ Sonnenschutz
Nord
Schule am Innensonnenschutz Sekretariat/ Bliro 2017
Thekbusch, i

N Schulleiters / Konrektors / R G09-
Forderschule GG Therapieraum
Velbert P
Sphule in den 2 Radume: Ausstattung Blendschutz 2018
Birken, Velbert, FZ
(Innensonnenschutz 16 Ifdm)
Nord
Schule an der 2019
Virneburg,
Forderschule GG Sonnenschutz
Langenfeld
Schule im 2019
UFO, Velbert, FZ Sonnenschutz
Nord
Wohnverbund Erneuerung AuRensonnenschutz 2021
Ratingen
Forderzentrum 1. Sonnenschutz / 2. evtl. 2019
Velbert Verdunkelungsanlage
2018

Seite 2 von 2

21.11.2019



